

# 汶川将5月12日确立为感恩日

## 全国大爱汇聚这里 当地村民以实际行动报恩

汶川地震十周年之际，记者重返震区，到处可见漂亮整洁的楼房耸立，也在青山绿水间感受到震区群众的感恩之心。“涌泉之恩、滴水相报”——这是记者听到当地群众说得最多的话语。

汶川县映秀镇，“5·12”汶川特大地震震中，如今已变成景区。古色古香的集镇路面干净，餐馆、茶馆、土特产店铺林立。不时可见过往游客拿出手机拍照。

映秀镇中滩堡村支部书记杨云兵说，来自全国各地的人，为映秀的抢险救援和灾后重建付出了巨大心血。“全国大爱汇聚这里才有了映秀的今天，我们不能忘记。”

汶川县水磨镇郭家坝村的村民

殷书建清楚地记得，汶川地震发生后，镇上通往外界的唯一一条路被滚落的石山阻断，没有通讯、没有道路的水磨镇一时间成为“孤岛”。“看到部队冲锋舟的那一刻，我就知道我们有救了。”殷书建说，水磨镇到漩口镇的5公里道路终于打通，镇上200多名伤员被转移了出去。

5年后，与水磨镇相距约200公里的四川芦山发生地震。地震4小时后，殷书建和郭家坝村、老人村的村民共20人向芦山进发。

“开车3个多小时，我们又徒步了3个小时，终于到达了震中芦山县。”殷书建说。在芦山，来自水磨镇的这支救援队，从地震废墟中救出4名幸存者。

十年来，从抗震救灾到灾后重建和震区振兴，来自祖国和社会的大爱汇聚到这里，当地群众感受到各界的涌泉之恩。“无论怎么感恩，相对国家和社会的大爱，我们都太微不足道，我们要从自己做起，从点滴做起。”杨云兵说。

滴水不断，就能汇聚成涓涓流水。在汶川震区，村民们以实际行动诠释着他们的报恩感恩之心。

2010年，玉树地震发生后，在北川板房区卖衣服的小贩，拦住刚刚进货回来的小货车，直接把车上的衣物打包发往玉树灾区。

2017年6月24日，茂县发生山体高位滑坡，掩埋山腰村庄。杨云兵和映秀群众一道，自发前往支援。

一位在茂县救援现场的退役军人告诉记者，在四川救灾一线，周边群众会自发送来饭菜，他们的感恩报恩之心格外真诚。

对大多数震区群众而言，热心公益、帮扶他人已经变成一种自觉。

今年春节，汶川县映秀镇周边一个村落发生火情，映秀村民自发买了大米、食用油前去看望。映秀镇党委书记蔡代敏说，这些都是群众自发的，党委政府并未要求他们这么做。“村民都怀着感恩的心传递着大爱，这已经变成大家的自觉行动了。”

在汶川映秀镇，利用灾后重建安置房屋开办豆花饭庄的杨云刚说，在震区无论多大的矛盾，如今都烟消云散。邻里有难，大家都会互相

帮衬。“经历过生死，患难与共，谁会在意其他的东西呢？”杨云刚说，社会各界的无私帮助，更让我们在心里埋下感恩的种子。

蔡代敏说，灾后重建，大家倍加珍惜亲情友情，也更加懂得感恩和关爱他人。

在汶川震区的集镇乡村，一栋栋漂亮的民居掩映在山花、绿叶间。在一些农村聚居点或健身广场，一些老年人在悠闲地散步。时间冲淡了人们的伤痛，聚合了人们的感恩之心。

今年，汶川县将5月12日确立为汶川“感恩日”。

爱的涌泉，一定会奔流不息。  
据新华社电

## 涉嫌多起敲诈勒索犯罪、扰乱社会秩序犯罪 “爱心妈妈”李利娟被刑拘

本报讯 据北京青年报报道:5月4日,河北省武安市行政审批局下达撤销行政许可决定书,“爱心妈妈”李利娟创办的民建福利爱心村被关停。此后李利娟涉嫌多起敲诈勒索犯罪、扰乱社会秩序犯罪被刑拘。

根据武安市委宣传部指定信息发布平台微信公众号“新武安”的发布,李利娟涉嫌犯罪主要在两方面:一是套取低保资金,二是敲诈勒索。

文章称,虽然李利娟一直称自己收养了118名残疾孤儿弃婴,但有群众举报,有的孩子仅仅是因为家庭条件较差,便被放到爱心村名下,即可套取低保资金,实际上,有32名学生都有父母或法定监护人。

此外,李利娟被指利用孤残儿

童和弃婴当“挡箭牌”和“敲门砖”进行敲诈勒索。“新武安”列举的事例有:李利娟在宾馆乘坐电梯,其以电梯不稳造成腰部损伤为由讹诈17万;从宾馆出来到医院就医,又以药物过敏为由讹诈医院12万;企业架设光缆从爱心村上通过,李利娟以光缆辐射儿童造成伤害为由要钱7万元。

根据当地统计,仅2017年,李利娟通过民政部门领取低保金、房租取暖费、房屋修缮费等共计127万多元。经初步调查,李利娟在武安有多处房产,在邯郸也有房产,平时不在爱心村居住,名下有路虎、奔驰等豪车。经公安部门初步查明,李利娟名下存款有2000多万元,美元2万元。



惠州:「森系公交」倡导绿色出行  
车厢里铺着绿草坪、扶手“长满”藤蔓,座位被绿植和花朵包围……乘坐这样一辆公交车是种怎样的体验?昨日,一辆变身“移动森林”的12路公交车成了网红车,偶遇该车的乘客在惊喜中纷纷拍照留念或发朋友圈。

这辆网红公交车是广东惠州惠城区高科技产业园机关党支部和另外6个机构党组织的30名共产党员一起打造的,为的就是让乘客感受美好生活,并倡导绿色出行。

图 视觉中国

## 黄埔奇才 蒋先云

工人运动领袖、黄埔奇才、国共桥梁、北伐骁将……革命英烈蒋先云的一生,是短暂的一生,更是光辉的一生。

位于湖南省新田县大坪塘村的蒋先云故居,作为湖南省爱国主义教育基地,每到清明时节,社会各界群众和中小學生自发前往悼念这位革命英烈。

蒋先云(1902-1927),字湘耘,号巫山,湖南新田人,中国共产党早期的优秀党员和革命烈士、无产阶级革命家、工人运动领袖、军事将领。

1917年,蒋先云考入衡阳湖南省立第三师范学校。1919年,蒋先云参加五四运动,在衡阳成立湘南学生联合会,被选为总干事。1921年,蒋先云等发起成立进步团体“心社”,宣传新文化。不久加入中国社会主义青年团,同年冬加入中国共产党。1922年夏,蒋先云赴江西安源开展工人运动,在工人夜校教书并参与筹建工人俱乐部,出任俱乐部文书股长,和李立三、刘少奇等一起领导了安源工人大罢工。同年11月奉命到水口山矿区建立党的组织和工人俱乐部,12月领导了水口山矿工的大罢工,并取得胜利。

1924年5月,蒋先云入黄埔军校第一期学习,任中共黄埔军校特别支部书记。时任黄埔军校政治部主任的周恩来赞其是“军校的高材生”“是个将才”。军校毕业后,蒋先云留校任蒋介石的秘书。1925年,在周恩来的领导下,蒋先云发起成立青年军人联合会,是该会负责人之一。同年参加东



蒋先云像(资料照片)

新华社发

征讨伐陈炯明和平定滇桂军阀杨希闵、刘震寰叛乱。8月任国民革命军第1军第3师第7团党代表,不久率部参加第二次东征。1926年3月中山舰事件后,蒋先云退出国民党及第1军。北伐战争开始后,受党组织派遣任北伐军总部秘书,兼补充团第5团团团长,参加了攻打九江、南昌等战役。

1927年初,蒋介石反革命阴谋日益暴露,蒋先云毅然去武汉任湖北省总工会工人纠察总队队长,倡议成立黄埔学生反蒋委员会。同年5月武汉国民政府决定继续北伐,蒋先云被任命为国民革命军第11军26师77团团团长兼党代表,率部北上河南,5月28日在攻克临颍城的战斗中英勇牺牲。

新华社记者 柳王敏

(据新华社长沙5月3日电)



## 视死如归的革命者 陈延年



陈延年像(资料照片)

新华社发

在安徽省安庆市少年宫内,矗立着一座陈延年的雕像:他身穿西装、左手插兜,胸前的领带高高飘起,生动再现了烈士当年英姿英发、壮怀激烈的革命形象。

陈延年,又名遐延,安徽怀宁人,陈独秀长子,生于1898年。1915年,考入上海法语学校专攻法文,1917年考入震旦大学攻读法科。1919年12月下旬,赴法国勤工俭学。1921年,摒弃原先信仰的无政府主义,转而信仰马克思主义。1922年6月,与赵世炎、周恩来一起创建旅欧共产主义组织——中国少年共产党,并担任宣传部长。同年秋,加入法国共产党。不久转为中国共产党党员。

1924年10月,陈延年回国后被党中央派赴广州,先后任社会主义青年团中央驻粤特派员、中共广东区委书记兼组织部长。不

久,接替周恩来任中共广东区委书记。到1927年3月,广东党组织已拥有9000多名党员,是当时全国党员人数最多、组织机构最健全,具有高度凝聚力和战斗力的地方党组织之一。

1925年6月,陈延年、苏兆征、邓中夏等领导了震惊中外的省港大罢工。在国共合作的大革命中,以陈独秀为首的党中央对国民党右派的进攻,采取了妥协退让政策,陈延年坚决反对,他在与邓中夏、张太雷谈起陈独秀的错误时说:“我是共产党,坚决站在党的立场,反对右倾机会主义的妥协退让政策!”

1927年4月,陈延年赴武汉参加党的五大时,中央任命他接任中共江浙区委书记,他当即转赴上海,途中上海发生四一二反革命政变。1927年6月,陈延年任中共江苏省委书记。在白色恐怖笼罩下的上海,陈延年和赵世炎等不顾危险,部署工作。6月26日,陈延年遭国民党军警逮捕。敌人对陈延年用尽酷刑,将他折磨得体无完肤,但陈延年以钢铁般的意志,严守党的机密,宁死不屈。

1927年7月4日晚,陈延年被国民党反动军警押赴刑场。刽子手喝令他跪下,他却高声回应:革命者光明磊落、视死如归,只有站着死,决不跪下!几个执刑士兵用暴力将其按下,松手挥刀时,不意陈延年又一跃而起,这一刀未砍着颈项,刽子手也差点吓得摔倒。最后,他竟被凶手们按在地上以乱刀残忍地杀害。

新华社记者 鲍晓菁

(据新华社合肥5月6日电)